

KURJER WILENSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-2 popoł. Administracja czynna od godz. 9-3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9-3 i 7-9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś. to Jańska 1, Telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. **CENA OGŁOSZEŃ:** Za wiersz milimetrowy przed tekstem — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem — 30 gr., kronika redakcyjna, komunikaty — 70 gr. za mm. Jednoszp., ogłoszenia mieszkalniowe — 30 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Pomysły inflacji pieniężnej

Coraz częściej w ostatnich czasach dają się słyszeć głosy, wskazujące, że najskuteczniejszym środkiem przeciwdziałania dotkliwym skutkom kryzysu gospodarczego jest inflacja pieniężna.

Zwolennicy tego poglądu znaleźli sprzymierzeńców w takich powagach naukowych, jak angielski prof. Keynes, szwedzki uczoney Cassel, oraz prezes niemieckiego urzędu statystycznego prof. Wagemann, który przed miesiącem ogłosił swój projekt reformy walutowej, będący w zasadniczych swych założeniach projektem proinflacyjnym. Inflacja staje się również zagadnieniem coraz bardziej aktualnym, wobec wejścia na tę drogę Stanów Zjednoczonych, w związku z utworzeniem specjalnej instytucji kredytowej pod nazwą „Reconstruction Finance Corporation”, oraz przyjęciem z dn. 19 lutego przez Senat amerykański ustawy rozszerzającej działalność emisyjną i kredytową Federalnych Banków Rezerwowych.

Co to jest inflacja? Termin ten oznacza proces zwiększania się obiegu pieniężnego, przede wszystkim zaś zwiększania się ilości pieniędzy, wypuszczanych przez instytucję emisyjną w charakterze środków pośredniczących w wymianie towarów i usług. Ilość tych środków w normalnych warunkach gospodarczych — nie może być zwiększana dowolnie, zależy bowiem z jednej strony od zapasów złota, względnie rezerw dewizowych i walutowych, które umożliwiają utrzymanie stałego kursu pieniądza w stosunku do walut zagranicznych, z drugiej zaś strony — od obrotu towarowego i wielkości produkcji społecznej.

Inflacja towarzyszy zwykle okresowi pomyślnej koniunktury, wtedy bowiem zwiększające się obroty gospodarcze wymagają zwiększenia cyrkulacji pieniądza i naciskają na instytucję emisyjną w kierunku emitowania banknotów w większej ilości.

Natomiast w okresie kryzysu mamy do czynienia z deflacją, t. j. kurczeniem się ilości pieniędzy. Kryzys powoduje zmniejszanie się obrotu towarowego i obrotu usług, to znaczy, zmniejszanie się wyprodukowanych towarów, biorących udział w obrocie handlowym (przy jednoczesnym spadku cen tych towarów), kurenienie się stanu zatrudnienia, przewozów kolejowych itd. Jasnym jest, że przy mniejszej ilości towarów i niższych cenach potrzeba mniej pieniędzy, pośredniczących w transakcjach wymiennych, a więc wtedy, gdy wzrasta produkcja i rośnie poziom cen. Deflacja pieniężna towarzyszy więc zawsze deflacji gospodarczej, t. j. kurczeniu się ogólnego poziomu gospodarczości, jest więc ona objawem wybitnie kryzysowym.

Odłóż w niektórych krajach zaczęła się obecnie mówić o zawróceniu z tej narzuconej przez kryzys drogi deflacji i o zastosowaniu polityki t. zw. „redeflacji”, która jest niczym innym, jak tylko celową inflacją. Ekonomisci, którzy wysuwają tego rodzaju wskazania, sądzą, że będzie to właściwszy środek na przezwyciężenie przesilenia, a przynajmniej na złagodzenie jego skutków, wobec niemożności przywrócenia w skali światowej ruchu kapitałów. Wyrażają oni pogląd, że zwiększenie obiegu pieniężnego pozwoli na zwiększenie kredytowego i zwiększenie tempa pracy maszyn produkcyjnej, podniesienia wytwórczości i zatrudnienia bezrobot-

nych. Rozumując w ten sposób, Stany Zjednoczone już od dłuższego czasu prowadzą politykę inflacyjną, stale bowiem zwiększają obieg pieniędzy, ostatnio zaś, jak już zaznaczyliśmy, kraj ten powołał specjalną instytucję kredytową z kapitałem 2 miliardów dolarów i postanowił wykorzystać swe ogromne rezerwy złota dla dalszej emisji pieniądza.

Tego rodzaju polityka, której nie można odmówić pewnej logiki, zawiera jednak w sobie poważne niebezpieczeństwa. Prowadzą ją, chodzi o odwrócenie niewątpliwie zależności, istniejącej pomiędzy obiegami pieniężnym a ilością towarów i ich cenami w obrocie. Zamiast dostosowywania obiegu pieniężnego do towarów będących w obrocie i ich cen, zwolennicy inflacji pragną zwiększyć ilość towarów (produkcję i stan zatrudnienia) oraz podnieść ceny przez zwiększenie środków pieniężnych. Gdyby Stanom Zjednoczonym, prowadzącym tę politykę, udało się osiągnąć te skutki, kraj ten przysłużyłby się zapewne do znacznego odprężenia dzisiejszej sytuacji kryzysowej. Zwiększa cen w Ameryce mogłaby oddziaływać korzystnie na ceny w Europie.

Czy jednak skutki te dadzą się osiągnąć? Czy zamiast poprawy sytuacji inflacja nie prowadzi do jej pogorszenia, przede wszystkim zaś do załamania się waluty amerykańskiej, czego konsekwencje mogą być dla pozostałych krajów niesłychanie przykre?

Niebezpieczeństwo to nie jest pozabawione pewnych podstaw. Nowe środki pieniężne, dostarczone przez inflację, będą wprowadzone do obiegu w drodze kredytu, udzielonego bankom i rozprawdzone następnie pomiędzy poszczególne przedsiębiorstwa. Każdy kredyt ma to do siebie, że łatwo go wziąć i zużyć, trudniej zaś spłacić. Łatwo więc może wytworzyć się taka sytuacja, że rozprawdzone na cele ożywienia życia gospodarczego kredyty zostaną zużyte, zostaną np. wyprodukowane za nie towary, ale te leżeć będą na składach. Ceny wtedy nietylko nie wzrosną, ale mogą spaść jeszcze bardziej, stawiając dłużników w sytuacji bardzo trudnej, i powodując niemożność spłacenia zaciągniętych pożyczek. Zachodzi więc niebezpieczeństwo sztucznego rozdzienia produkcji, nieusprawiedliwionej warunkami gospodarczymi.

Również załamanie się (pod wpływem jakiegokolwiek bądź przyczyny) zaufania wewnętrznego — stanowi dla państwa, praktykującego inflację, niebezpieczeństwo niesłychanie poważne. Przypuśćmy bowiem, że wskutek zachwiania się zaufania do dolara, państwa zagraniczne zaczęły jeszcze gwałtowniej, niż dzisiaj, wycofywać swe złoto ze Stanów Zjednoczonych, a jednocześnie obywatele amerykańscy — wycofywać wkłady z banków. System bankowy zostałby wtedy rozszarpany. Amerykańskie instytucje emisyjne musiałyby dla ratowania banków jeszcze bardziej zwiększyć obieg pieniędzy, a wtedy dolarowi groziłaby niewątpliwie dewaluacja. Nie uratowałyby go nawet te kolosalne rezerwy złota, jakie spoczywają dziś w skarbcach Banków Federalnych.

Inflacja nie jest więc takim prostym i skutecznym środkiem na zaradzenie przesileniu gospodarczemu. Stany Zjednoczone, rozprawdzające 3 miliardami dolarów rezerwy złotej i blisko 2 miliardami rezerwy emisyjnej, mogą sobie jeszcze pozwolić na ten eksperyment. Czy jednak może sobie nań pozwolić Polska? Byłaby to

droga dla nas bardzo ryzykowna. Lepiej więc nie propagować pomysłów inflacyjnych na gruncie polskim i utrzymać dotychczasową politykę pieniężną Banku Polskiego, która zapewnia złotemu całkowitą stałość, a stałość waluty jest podstawowym czynnikiem gospodarstwa narodowego. Chyba, że znajdzie się ktoś, kto wymyśli nowy ustrój pieniężny, nieoparty na złocie, zapewniający stałość kursu naszej waluty i atmosferę całkowitej pewności w stosunkach gospodarczych, oraz dający możliwość stworzenia w kraju szerszej bazy kapitałowej, aniżeli ta, jaką daje nam złoto i waluty zagraniczne. Dotychczas jednak skonkretyzowanych i realnych projektów w tej dziedzinie nie widać.

J. R.—ski.

Przyjęcie przez Sejm projektu ustawy szkolnej. Ustawa o zmianie przepisów emerytalnych

WARSZAWA, 27. II. (Pat.). Na sobotnim posiedzeniu plenarnym Sejm Izba przystąpiła do dalszej dyskusji nad projektem ustawy o szkołach prywatnych.

Pierwszy zabrał głos pos. KORNECKI (Kl. Nar.), który stoi na stanowisku, by mniejszościom zostawić swobodę zakładania szkół prywatnych, a rola państwa w stosunku do nich powinna się ograniczać do kontroli nauczania i lojalności względem państwa. Klub Narodowy zwałca ten projekt, bowiem jego zdaniem nie gwarantuje on obywatelom wyzyskania tych spraw w zakresie szkolnictwa prywatnego, które zapewnia im konstytucja.

Pos. CZAPINSKI (PPS) zwałca omawiany projekt ustawy, nazywając go projektem partyjnym, przeciwstawia się koncepcji wychowania państwowego, lwerdzi wreszcie, że ustawa godzi w interes szkolnictwa prywatnego, w szczególności zaś w interesy szkół mniejszościowych.

Posłanka RUDNICKA (Klub Ukraiński) dopatruje się w postanowieniach projektu chęci hamowania rozwoju szkolnictwa ukraińskiego. Przychyliła się do stanowiska pos. Strońskiego, że projekt ten sprzeczny jest jakoby z konstytucją i narusza zobowiązania w dziedzinie mniejszości narodowych.

Pos. BITNER (Ch. D.) krytykuje ostro przedłożony projekt, specjalnie zaś co się

tyczy postanowień o lojalności kierowników szkół wobec państwa. Mówca zarzuca, że ustawa przygotowana była rzekomo bez zasięgnięcia opinii władz uniwersyteckich, episkopatu oraz społeczeństwa.

Wicemarszałek CAR polemizuje z posłem Strońskim, którego teza było że projekt ustawy jest niezgodny z konstytucją. Art. 44 konstytucji — twierdzi wicemarszałek CAR — mówi o tem, w jakich warunkach i kiedy może minister wydawać odpowiednie rozporządzenia. Warunkiem jest, że muszą być wydawane celem wykonywania ustaw i muszą powoływać się na uprawnienia ustawowe. Według art. 2 omawianego projektu, wszelkie rozporządzenia będą miały te warunki. Rozporządzenia wydane według art. 44 konstytucji nie będą miały charakteru administracyjnego, lecz charakteru ustawy. Dalszy zarzut posła Strońskiego dotyczył sprzeczności z konkordatem i art. 113 konstytucji, zapewniającym kościółowi i związkom religijnym możliwość zakładania szkół. Wicemarszałek zapytuje, w czym pos. Stroński znalazł sprzeczność. Trzeba przecież wyznaczyć, że ta ustawa znosi tamte postanowienia. Tymczasem ustawa w niczem ich nie ujmuje kościółowi katolickiemu.

Dalszy zarzut dotyczył traktatu o mniejszościach. Art. 110 konstytucji oparty jest na art. 8 traktatu o mniejszościach i ten os-

tatni artykuł, jak i art. 7 tegoż traktatu mówi o równym prawie obywateli z mniejszości i o tem, że bez różnicy mają być wszyscy równi wobec prawa. Posel Stroński zarzuca, że traktat ten został przez projekt ustawy naruszony, czyli uważa, że projekt ukrócił prawa mniejszości, albo jest z nimi sprzeczny. Wicemarszałek CAR nie widzi ani jednego przepisu, któryby zarzut ten usprawiedliwiał.

Nigdzie w projekcie nie jest powiedziane, by się mniejszości jakimkolwiek praw pozbawiało.

Co się tyczy zarzutu w sprawie nadzoru nad szkołami prywatnymi, to wicemarszałek CAR podkreśla, że art. 110 mówi, że sprawuje go załóczytel szkoły, a art. 117, że nadzór ogólny należy do ministra. W konwencji genewskiej również stwierdzono, że nadzór nad szkołami prywatnymi mają obywatele i państwo. Sprawa więc jest rozstrzygnięta. Omawiany projekt powiada, że nadzór wykonywa minister, dalej, że może swe uprawnienia przekazać władzom szkolnym, niema więc w tej materii najmniejszej sprzeczności. Reasumując wicemarszałek stwierdza, że wątpliwość pos. Strońskiego stanowi tylko kompleks zagadnień dialektycznych. Niema tu zupełnie prawdziwej istoty sporu. Niema najmniejszej kolizji ani z konstytucją, ani z konkordatem, ani z traktatem o mniejszościach.

Pos. SOMMERSTEIN występuje przeciwko projektowi, stwierdzając, że jest on niezgodny z konstytucją i daje pole daleko sięgającej interwencji władz.

Na tem obrady przerwano. Po przerwie zabierali głos posłowie: Szydelski, Piotrowski (PPS), Jeremicz (Kl. Biały), Balicka (Kl. Nar.), Grünbaum (Kolo Zyd.), Chrućki oraz Jaworska.

W dyskusji zabrał głos wiceminister PIERACKI. Wiceminister podkreśla, że ustawa nie jest sprzeczna z konkordatem. Art. 1 konkordatu ma ogólny charakter deklaracyjny i nie może być rozumiany, jakoby uchylił art. 117 konstytucji. Gdyby rozporządzenie wykonawcze do powyższej ustawy było niezgodne z konkordatem, pozostawałaby zawsze droga zaskarżenia do Najwyższego Trybunału Administracyjnego. Powoływano się również w dyskusji na art. 110, który zapewnia obywatelom, należącym do mniejszości narodowych — prawo nadzoru nad szkołami prywatnymi. Nie wyklucza to nadzoru ze strony państwa, gdyż inacej sprawdziłoby się to do absurdu. Obywatele, należący do mniejszości, zachowują nadzór wewnętrzny nad podległymi sobie szkołami, lecz równocześnie podlegają nadzorowi ze strony państwa. Celem dyskusji — stwierdza wiceminister — miała charakter wyrażenia politycznego. Najbardziej atakowany był punkt ustawy, który mówi o lojalności w stosunku do państwa.

Nie wystarczy, aby kierownikiem szkoły i nauczycielem był przeciwny obywatel, który nie sędział on pora do wyrobieniem moralnym odpowiednie kwalifikacje fachowe, pewne uzdolnienia pedagogiczne i uzdolnienia do wychowania młodzieży w duchu państwowym.

W myśl tej zasady zostały odpowiednio sformułowane artykuły ustawy, która musi zagwarantować rządowi możliwość usuwania ze szkolnictwa prywatnego jednostek nieodpowiednich. Niesłuszny jest zarzut, jakoby ustawa paraliżowała inicjatywę. Ustawa porządkuje stosunki w szkolnictwie prywatnym czego domaga się oddawna nauczycielstwo i domaga się tego również sytuacja szkół prywatnych, gdyż w tej dziedzinie obowiązują dotąd przepisy państw zabobnych z przed 100 lat.

W dalszym ciągu po przemówieniu sprawozdawcy, odrzucono wniosek pos. Strońskiego aby ustawę odsłała do komisji ustawodawczej z polecaniem zasięgnięcia opinii komisji konstytucyjnej.

W głosowaniu, po odrzuceniu wszystkich poprawek, ustawa przyjęła według tekstu Komisji w 2-m i 3-m czytaniu.

Z kolei przystąpiono do rządowego projektu ustawy o zmianie przepisów emerytalnych. Imieniem komisji budżetowej sprawozdanie złożył pos. POLAKIEWICZ, po którym wywiązała się dyskusja.

Na zakończenie wygłosił przemówienie wiceminister STARZYŃSKI, odwołując zarzuty opozycji.

Głosowanie nad ustawą z powodu braku quorum odłożono do następnego posiedzenia.

Dr. med. EM. CHOLEM
Urolog.
Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych
Jagiellońska 8, tel. 10-63.
Przyjmuje 12-2 i 5-7

Na Zamku.
WARSZAWA, 27. II. (Pat.) — Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął w dniu 27 b. m. w godzinach południowych prezydium Naczelnego Komitetu dla Sprawy Bezrobocia w osobach prezesa b. ministra Klarnera i byłego ministra sen. Iwanowskiego. Pan Prezydent żywo interesował się pracami Komitetu.

Przemówienie Ojca Św. przez radio.
RZYM, 27. II. (Pat.) Dnia 28 lutego o godzinie 18-ej Ojciec Święty wygłosi przemówienie z okazji odczytania dekretu o cnotach i zasługach franciszkańki misjonarki Marji Pallotta. Radzkojacja watykańska nada to przemówienie na fali o długości 50,26 metrów.

Przełamanie oporu chińskiego. Japończycy w Kiang-Wan.

SZANGHAI, 27. II. (Pat.) — Sztab główny japoński donosi, że Japończykom udało się zawładnąć miastem Kiang-Wan. Jednakowoż w części wschodniej miasta wciąż jeszcze znajdują się kulomioty chińskie, które uparcie bronią swoich stanowisk. Kiang-Wan przed zburzeniem przez

samoloty japońskie było miastem, posiadającym 150 tysięcy ludności.

SZANGHAI, 27. II. (Pat.) — Według ostatnich wiadomości ze źródeł japońskich, Japończycy zajęli Kiang-Wan. Po gwałtownym bombardowaniu piechota japońska miała zająć okopy, wypierając Chińczyków.

Zawieszenie broni?
GENEWA, 27. II. (Pat.) — W sobotę po południu w kołach zbliżonych do Ligi Narodów rozeszła się pogłoska o zawieszeniu broni w Szanghaju.

Protest rządu chińskiego.
SANGHAI, 27. II. (Pat.) — Rząd chiński wysłał do Tokio protest w sprawie bombardowania wczoraj przez Japończyków miejscowości Hang-Czou bez uprzedzenia i bez powodu. Według oficjalnych kół japońskich, bombardowanie Hang-Czou nastąpiło wskutek wiadomości, że samoloty chińskie gotują się do napadu na transporty japońskie.

Ponowna propozycja.
TOKIO, 27. II. (Pat.) — Ministerstwo spraw zagranicznych poleciło podobno przedstawicielom Japonii w Szanghaju i Genewie zakomunikować władzom zainteresowanym, że Japonia skłonna jest zaniechać wrogich kroków w Szanghaju, skoro tylko Chińczycy udowodnią w sposób przekonujący, że gotowi są wycofać swe oddziały na 20 km. od proponowanej strefy neutralnej. Japonia ze swej strony zobowiąże się wycofać swe wojska również na pewną odległość, gdy Chińczycy skutecznie odmarz.

Jeszcze jedna próba.
SZANGHAI, 27. II. (Pat.) Urzędowo komunikują, że posel francuski w Szanghaju oraz pos. angielski wyjechali dzisiaj z Szanghaju do Nankinu, by spotkać się z gen. Czang-Kai-Szekiem. Gdy przed kilkoma dniami generał chiński zdawał się skłaniać do zawarcia pokojowego arrangement z Japończykami, to obecnie, od chwili, gdy jego najlepsze dwie dywizje wchodziły w skład 10 korpusu armii kantoskiej, walczącej przeciwko Japończykom, wykazuje mniej chęci do rozmów pokojowych.

Sensacyjna pogłoska.
Ludendorff dowódcą wojsk chińskich
BERLIN, 27. II. (Pat.) — Prasa tujejsza podaje pogłoskę z Londynu, według której rząd chiński miał się zwrócić do Ludendorffa z propozycją objęcia naczelnej komendy wojsk chińskich w toczących się walkach chińsko-japońskich.

Pod Szanghałem znajdują się połowa sił lotniczych Japonii.
PARYŻ, 27. II. (Pat.) — Korespondent „Le Petit Parisien” w Szanghaju donosi, że w okolicy wioski Kiang-Wan, gdzie przed czterema dniami szalały gwałtowne walki, panuje obecnie cisza. Pozostaje wprawdzie jeszcze garść żołnierzy chińskich, ukrywających się po rozmaitych kątach, w tej miejscowości, lecz nie dają oni żadnego znaku życia. W okolicach Szanghaju znajdują się obecnie połowa sił lotniczych marynarki japońskiej, składająca się z 130 aparatów oraz 70 samolotów japońskiej armii lądowej. Gen. Ujeda rozwija codziennie ograniczoną ofensywę, uważając ten system za bardziej doskonały. Odnosi się wrażenie, że Japończycy działają na podstawie zbyt sztywnych planów, ponieważ w niejednym wypadku mogliby wyzyskać omyłki, popełnione przez przeciwników.

Wojska chińskie cofają się. Komunikat poselstwa japońskiego w Warszawie.

WARSZAWA, 27. II. (Pat.) — Japońskie poselstwo w Warszawie nadesłało następującą depeczę japońskiego sztabu generalnego o sytuacji na froncie pod Szanghajem: Do wczoraja 25 b. m. 9-ta dywizja japońska, po niszczącej strzelaninie zajęła drugą

linję pozycję chińskich, poczem wysunęła się na linję, łączącą Miao-Hong-Czen z zachodnią krawędzią Kiang-Wan. Wczorajem wojska chińskie, znajdujące się w wiosce Kiang-Wan, rozpoczęły odwrót.

Bombardowanie Sza-Pei.
SZANGHAI, 27. II. (Pat.) — W sobotę o 5 rano japońska artylerja skierowała gwałtowny ogień na Sza-Pei, gdzie skoncentrowane były większe

oddziały chińskie. Bombardowanie wzniesiło szereg pożarów. Chińska artylerja odpowiadała również gwałtowną kanonadą.

Chińczycy grożą zbombardowaniem dzielnicy międzynarodowej.
LONDYN, 27. II. (Pat.) — Według ostatnich nadeszłych ta informacyj z Szanghaju, dowództwo wojsk chińskich oświadczyło, że będzie zmuszone zbombardować koncesję międzynarodową bez żadnego uprzedzenia. Motywem ma być jakoby fakt, że wojska japońskie używają koncesji międzynarodowej jako punktu oparcia dla swoich operacyj wojennych.

Sytuacja na froncie chińsko-japońskim.
Ella donosi z Szanghaju: Ostatnie doniesienia z frontu głoszą, że wojska japońskie wspierane przez samoloty posunęły się nieco na północ — zachód od Kiang-Wan, w którym trzy mają się jeszcze, ostatnie zresztą, oddziały kulomiotaczy.

W rejonie Sza-Pei i portów Woosung narazie panuje zupełny spokój. Japończycy nadal koncentrują nowo oddziały wojskowe i tylko samoloty ich od czasu do czasu bombardują strategiczne punkty wojsk chińskich. Silna eskadra japońska zbombardowała ostatnio Hong-Czou, które zostało całkowicie zniszczone. Chińczycy utrzymują dotychczas swe pozycje na północ od Woosung, w tej liczbie i wszystkie porty. Nowe oddziały japońskie wciąż napływają.

Organizowanie „białej” armji w Mandżurji.
Komunikat Tassa.

Ella donosi z Moskwy, „Tass” komunikuje z Pekinu: Między dowództwem armji japońskiej w Mandżurji i przebywającymi tam wodzami białogwardystów zawarto porozumienie na mocy którego w Mandżurji zostanie zorganizowana „biała” armja, która podejmie walkę z bolszewikami. Japonia przyrzeka armji tej całkowite uzbrojenie. „Biała” armja ma być skierowana na Władywostok, przy czym Japończycy mają jej udzielić swojej pomocy.

Karachan żąda wyjaśnień.
MOSKWA, 27. II. Karachan zaprosił do siebie posła japońskiego w Moskwie Hirota i oświadczył mu, że dowództwo japońskie w Charchinie zwróciło się do kierownictwa wschodnio-chińskiej kolei z prośbą wysłania 17 eszelonów wojsk japońskich w kierunku stacji Pograniczone, motywując swoją prośbę koniecznością obrony życia obywateli japońskich w tym okręgu.

Wobec tego, że żądanie to wydaje mu się zbyt dziwne, gdyż mówi o przesłaniu wojsk japońskich nad samą granicę sowiecką, Karachan zapytuje posła Hirota, czy to żądanie dowództwa charchińskiego jest znane rządowi japońskiemu i prosi o odnośne informacje.

W toku dalszej rozmowy Karachan wskazywał posłowi japońskiemu na fakt organizowania w Mandżurji oddziałów „białogwardystów”, podkreślając, że ciążą na nim obowiązki władz japońskich.

We wszystkich tych sprawach pos. Hirota obiecał dać wyczerpujących wyjaśnień po skomunikowaniu się z Tokio.

Silne lotnictwo to potęgą Państwa!

TEATR I MUZYKA

Ostatnie przedstawienie „Dwunastego noc” na Pohulance. Dziś, w niedzielę...

„Ta, której szukamy” po cenach propagandowych. Dziś, w niedzielę dnia 28-go h. m. o godz. 4-jej po poł.

popularyzacji Teatru cały miesiąc marzec. Jest to niejako niespodzianka na „Kaziu”...

ODWOŁANIE KURSOWANIA NIEKTÓRYCH POCIĄGÓW.

Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Wilnie podaje do publicznej wiadomości iż w związku z znacznym spadkiem...

Kino Miejskie SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5

JAK KOCHAJĄ KSIĄŻĘTA Największy i najpotężniejszy film z Anną Pawłową i Douglasem...

Dźwiękowe HELIOS JUTRO UROCZYSTA PREMIERA! Złota Serja Polska!

Dźwiękowe HOLLYWOOD J. Smolarska, Witold Conti, W. Wasiljew-Sikiewicz

ROK 1914 Wielki dramat miłości i bohaterstwa w-g scenarjusza Wacława Sieroszewskiego. Muzyka prof. F. Rybickiego.

Dźwięk. Kino - Teatr Hollywood D z i s BRACIA KARAMAZOWY

W-g nieśmiertelnej powieści T. Dostojewskiego. W rol. gł. zn. akt. ros. Anna Sten i Fritz Kortner

Dźwiękowe Kino CASINO Wielka 47, tel. 15-41

10-ciu z PAWIAKA Porwijająca pięć nieśmiertelnej miłości i bezgranicznego poświęcenia

KINO KOLEJOWE OGNISKO (obok dworca kolejow.)

Piz Palu p. t. Białe Piekło W rolach głównych: Leni Riefenstahl, Gustaw Giersel, Ernest Petersen

Dźwięk. Kino - Teatr STYLOWY ul. Wielka 36

KULT CIAŁA (Rapsodie D'Armur) dzw. i muzyka arcydzieło w-g pow. M. Srokowskiego

Dźwiękowe Kino LUX Mickiew. 11, tel. 15-61

Emil Jannings w sw. najnowszej i najwspanialszej kreacji dzw. i muzyka p. t. Niebieski motyl (Aniol)

Dźwięk. Kino-Teatr Światowid ul. Mickiewicza 9

PAT i PATACHON jako filmowy BOHATEROWIE w przebr. filmie w. i k. Niezwykłe przygody ulubieńców publiczności

OSTRZEŻENIE! Wobec pojawienia się na rynku szeregu artykułów imitujących znaną od lat SÓL DO NÓG JANA Dr. Elemera Fuchsa

Lecznica Litewskiego Stow. Pomocy Sanit. Wilno, ul. Wileńska 28, telefon 846

KOWALSKINA USUWA NAJSILNIEJSZE BOLE GŁOWY

SKLEP SUKNA I JEDWABU CALEL NOZ Niemiecka 19 Telef. 890

CENY WĘGLA ZNIŻONE! WĘGIEL I KOKS z pierwszorzędnymi kopsłami GÓRNOŚLĄSKICH koncernu „PROGRESS”

Przetarg Dowództwo 6 pułku piechoty legionów w Wilnie, plac Żelazki 5

Obwieszczenie. Zarządzeniem Ministra Pracy i Opieki Społecznej z dnia 31 grudnia 1931 roku Nr. 2186/U.III.

ANNABELLA w najpiękniejszym filmie sezonu Jej ekscelencja miłość „PAN” realizacja JOE MAJ

Wyszły z druku KSIĄŻKI D-ra M. Girszowicza: „TAK ŻYĆ I ODZYWIAĆ SIĘ POTRZEBA, ABY ZACHOWAĆ ZDROWIE”

Nigdy nie zapóźno pomyśleć o swym zdrowiu, tembardziej jak już cierpisz na chorobę nerek, pęcherza, wątroby, kamieni żółciowych, zlej przemiany materii...

ziół moczopędne „DIUROL” Gąseckiego, które zapobiegają nagromadzeniu się w ustroju kwasu moczowego i innych szkodliwych substancji...

FIRMA CHRZEŚCIJAŃSKA „JANUSZEK” 5-to Jaska 6 Polca na Święta Sz. Klienteli: pończochy, skarpetki, rękawiczki, krawaty, chusteczki, bielizna damska i męska oraz wszelka galanteria.

Wygodniej i taniej! Aby uniknąć tłoku w sezonie wiosennym i letnim już teraz przyjmujemy wszelkie ubrania do farbowania i czyszczenia

Poszukuję posady rządzącej domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadając dobre świadectwa.

Poszukuję posady rządzącej domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadając dobre świadectwa.

OSTRZEŻENIE! „OLLA”-Gummi Światowej sławy oryginalne tylko z powyższymi markami fabrycznymi na poszczególnych kopertach!

OSTRZEŻENIE! Pewne firmy w Wilnie rozlewają swoje mało wartościowe piwo w używane butelki „Patent” ARCYKSIĄŻĘCEGO BROWARU W ŻYWCU

Wilenkin ul. Tatarska 20 Meble jadalne, sypialne i gabinetowe, kredensy, stoły, szafy, łóżka i t. d.

Dr. Zeldowicz Choroby skórne, weneryczne, narządów moczowych, od g. 9-1 i 5-8 wiecz.

Dr. Blumowicz Choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe, ul. Wileńska Nr. 21, tel. 9-21, od 9-1 i 3-8 w. z. p. 29.

Dr. Wolfson Choroby weneryczne, moczopłciowe i skórne, ul. Wileńska 7, telefon 10-67, od godz. 9-1 i 4-8

Dr. J. Bernshteyn choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe Mickiewicza 28, m. 5, przyjmuje od 9-1 i 4-8 w. z. p. 6400

Dr. SZYRWIND choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe ul. Wielka 19, od godz. 9-1 i 3-7

Uczeń 7 kl. gm. im. Słowackiego udziela korepetycji z polskiego, łaciny, greki, francuskiego oraz in. przedmiotów

Akuszka Maria Lanerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecz. ulica Kasztanowa 7, m. 5, w. z. p. Nr. 69. 8520

Akuszka Maria Brzezina przyjmuje od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 9 w. z. p. Nr. 5993

Akuszka Śmiałowska tamże gabinet kosmetyczny, usuwa zmnazeczki, brodawki, kurzaki i wargi, w. z. p. 48. 8320

Pracownia dętych instrumentów muzycznych Stachowskiego, Wielka 18 Uskutecznia obustanki i rep., posiada wielki wybór skór do bebnów.

LEKUCJE prywatne w zakresie matematyki, specjalności: polski i łacina, rutynowany pedagog - Baksta 17, m. 4.

Krawcowa praktycznie i doskonale szyje, aktualizuje, poszukuje zajęcia, Adres w Redakcji dla A.B.

DRUKARNIA i INTROLIGATORNIA „ZNICZ” Wilno, Św. Jaska Nr. 1, Telefon 3-40. Dzieła książkowe, druki, książki dla urzędów, bilety wizytowe, prospekty, zaproszenia, afisze i wszelkiego rodzaju roboty drukarskie WYKONYWA PUNKTUALNIE - TANIO - SOLIDNIE